

# 人民日报点赞青岛实体经济

头版显著位置聚焦“青岛现象”，细说青岛经济升级换挡之路



2016年，青岛GDP正式突破万亿大关。细究这份成绩单会发现，万亿背后含金量十足：青岛经济总量上新台阶的同时，经济质效也有了新提升。

2月12日，《人民日报》聚焦“青岛现象”，在头版显著位置发表题为《青岛 做厚家底 做足成色》的文章，点赞青岛实体经济，细说青岛经济升级换挡之路。全文如下——

人民日报济南2月11日电（记者徐锦庚、潘俊强）春节前夕，山东省青岛市宣布2016年国内生产总值达到10011.29亿元，昂首挺进“GDP万亿俱乐部”，成为全国第十二个国内生产总值跨越万亿元的城市。

5年来，青岛国内生产总值连续跨越千亿级台阶，终破万亿元大关。青岛经济的成色，从青岛港出口产品的变化中可窥一斑。如今，以动车组为代表的高端机械装备，取代水泥、纺织品等低附加值产品，成为青岛港的出口新星，折射出青岛实体经济换挡升级效果显著。

实体经济是一方经济发展的“家底”。当人力、土地成本优势趋弱，经济进入新常态，如何让“家底”更厚实？青岛一手抓规模与转型，一手抓创新与技改，推动实体经济加快向新兴、蓝色、高端和智

能方向发展。

以供给侧结构性改革为导向，青岛近年来着力推动大企业、大项目甚至全产业链转型升级，投资2639亿元助力436个工业大项目淘汰落后产能，引进新技术、新工艺，打造轨道交通、机械装备、电子信息等10条新型工业千亿级产业链。青岛市经信委的数据显示，2016年，10条新型工业千亿级产业链完成产值13840.2亿元，同比增长6.35%，占全市规模以上工业企业总产值的75.7%，为经济稳增长、调结构、增效益提供了重要支撑。

建立产业集聚区，发挥集聚效应，是青岛推动实体经济换挡升级的又一法宝。在青岛城阳区棘洪滩，曾经荒芜的盐碱地，如今已集聚中车四方、庞巴迪等100多家整车装备及零配件配套企业，形成轨道交通装备上下游产业链，可生

产各种型号的动车组，成为闻名遐迩的“动车小镇”，中国高速铁路网上的一半动车组诞生于此。目前，青岛已培育6个国家级新型工业化产业示范基地，全市累计建成各级产业集聚区50个。

“实体稳则经济稳，制造业是最重要的实体经济。”青岛市委主要负责同志说，“对实体经济发展‘咬定青山不放松’，深耕先进制造业，我们的‘家底’就会越来越厚实。”

青岛加快打造“创新之城、创业之都、创客之岛”，为实体经济发展提供内生动力。开张半年多的青岛国际院士港，已引来“中国杂交水稻之父”袁隆平、光电子学与激光技术专家周寿桓、中国3D打印专家卢秉恒等10多位中外院士，他们将在青岛进行项目研发与转化。

“引进一个院士，带来一个团队，落地一个项目。”青岛国际院士港管委会办

公室主任都文杰说，通过院士创新创业活动，转化一批重大科技成果，培育出千亿级产业链，助力青岛实体经济发展更上层楼。

结合“互联网+”战略，青岛对传统产业进行技术改造，让传统产业有了新气象。打开青岛红领集团的手机APP“魔幻工厂”，西装的个性化定制之旅由此开启。大到面料、款式，小到一颗纽扣，都能自选，还能自己设计，并有着装顾问答疑解惑。这条定制服装的生产线整合了数据驱动、3D打印、实时交易等于一体，让红领集团成为服装定制领域的佼佼者。

新的起点，有强劲实体经济支撑的青岛，发展后劲更足。前不久，青岛选取917家规模以上工业企业调查，企业景气指数和企业家信心指数均在150%以上。

## 岛城5年开建亿元项目3032个

累计投资1.25万亿元，青岛“重量级”项目尽显发展活力

□半岛全媒体记者 姜花

项目建设是加快发展的载体，是推动经济社会持续快速发展的“加速器”。2月12日，记者从市统计局获悉，五年来，青岛市围绕“稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险”的总体要求，启动了亿元项目建设“快进键”，大项目集束发力，发挥了在促进供给与需求对接、投资与消费衔接、项目与民生连接的关键作用，为全力谋划供给侧结构性改革，引领结构转型升级实现经纬巨变；全面落实“五大发展理念”，清晰擘画高质量发展增长蓝图；全速加快培育经济发展新动能，支撑青岛实现新的经济腾飞，奠定了坚实基础，勾画出广阔空间。

### 实现投资万亿“量级”

第十一次党代会以来，青岛市聚焦重大项目建设，狠抓有效投资落地见效，大项目建设强度前所未有，发挥了对调整经济存量、优化发展增量的引领支撑作用。据统计，2012年~2016年，青岛市开工建设亿元以上投资项目3032个，累计投资1.25万亿元，占五年来全市固定资产投资总量的43.1%。尤其是2016年，全市围绕“三中心一基地”战略，借力“调稳抓”活动和“三个一千”活动，全面掀起大项目开工热潮，亿元以上新开工项目599个，投资1538.3亿元，同比增长30.2%，成为经济发展中的一大亮点。

五年来，青岛市以建设宜居幸福现代化国际城市为目标，围绕供给侧结构性改革，瞄准蓝色高端新兴产业，实施精准定向招引和“进现场、解难题、促开工”

专项行动，亿元项目投资结构率先实现由工业投资向服务业投资主导的转型变轨。2012年~2016年开工建设的亿元项目中，第一产业项目44个，累计投资84.8亿元；第二产业项目1350个，累计投资3808.2亿元；第三产业项目1638个，累计投资8574亿元。

2016年亿元以上新开工项目中，第一产业项目10个，投资18.9亿元，增长83.5%；第二产业项目223个，投资384.6亿元，增长22.3%；第三产业项目366个，投资1134.8亿元，增长32.4%。

### 三成多投资在“一谷两区”

五年来，青岛市把“一谷两区”作为“转调创”和蓝色经济发展的三大平台和城市跨越发展的重要支点。2012年~2016年，“一谷两区”亿元以上投资项目971个，累计投资4344.4亿元，占五年来全市亿元以上项目投资总量的34.8%。

其中，蓝色硅谷以创新为引擎，突出科技孵化和创新驱动功能，五年来开工建设山东大学青岛校区等亿元项目66个，完成投资279.6亿元；西海岸新区以灵山湾影视文化产业区、海洋高新区等9大功能区为载体，加快经济技术开发区转型升级，五年来开工建设万达东方影都影视产业园等亿元项目759个，完成投资3692.7亿元；红岛经济区围绕打造升级版蓝色高新区战略目标，全力推进1+5主导产业，加快培育壮大软件信息、高端智能制造、海洋生物医药、海工装备研发、节能与新材料等高新技术产业集群，打造科技人文生态新城，五年来开工建设中国移动(山东青岛)云数据中心等亿元项目146个，完成投资372.1亿元。

### 社会事业大项目抢眼

五年来，青岛市紧跟中国制造2025、“互联网+”、“海洋+”、“大众创新、万众创新”战略部署，推动一大批“重量级”项目频繁上马，促进了新业态、新产业等“新经济”模式加快崛起，提升了供给侧结构性改革的精准度。2012年~2016年，全市10亿元以上项目236个，累计投资4752亿元，占五年来全市亿元以上项目投资总量的38.1%。2016年，新开工10亿元以上项目62个，同比增加14个，完成投资663.6亿元，同比增长54.2%。

青岛市以“大项目带动产业链”为发展模式，促进传统工业转型升级、新兴产业孕育发展，加速工业经济迈向中高端。2012年~2016年，全市亿元以上工业项目1299个，累计投资3702.8亿元，其中10亿元以上制造业项目54个，累计投资952.9亿元。

按照“全域统筹、三城联动、轴带展开、生态间隔、组团发展”的大青岛空间发展框架，青岛市加快推进一批具有跨世纪意义的交通项目建设，尤其是率先在山东省内进入轨道交通时代，全方位提升了城市的功能品质，增强了城市的载体能力和辐射能力。2012年~2016年，全市亿元以上交通运输项目117个，累计投资989.6亿元，其中10亿元以上交通运输项目14个，累计投资649.7亿元。

青岛市委、市政府坚持把保障和改善民生作为加快转变经济发展方式的根本出发点和落脚点，围绕教育、医疗、文化、旅游等领域谋划建设了一批社会事业大项目。2012年~2016年，全市亿元以上社会事业项目176个，累计投资1003.6亿元，其中10亿元以上社会事业项目累计投资565.2亿元。

